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Sok évtized múlott el azóta, mióta 
hazánk nagyszebenit! egyik legna­
gyobb fia, gróf Széchenyi István, gaz­
dag szép hazánknak e nagy jövőt jó­
solta : „Magyarország nem volt hanem 
lez.“ Már nagyon régen elhangzottak 
e nagyjelentőségű szép szavak; csak 
visszhangja él még lelkűnkben és leg­
feljebb egy-egy nemzeti kaszinói ban­
ketten arany serleggel kezében em­
lékezik meg róla egy-egy kiváltságosa 
társadalmunknak.

Számos viszontagság érte a marok­
nyi magyarságot, azóta dúlt az 1848 49 
évi véres forradalom, nyögtünk a si­
ralmas osztrák járom alatt; pusztított 
a járvány, vízár és az elemi csapások 
hosszú sora; megbénították egészsé­
ges fejlődésünket c különböző politi­
kai tusák legádázabb harcok magyar­
magyar között; az évek hosszú során 
át tartó obstrukciók, a legszánalma­
sabb úgynevezett darabant kormány­
zat gazdasági, katonai válsága; so- 
cializmus, amerikai kivándorlás, 
mindmegannyi tényezője lassú pusz­
tulásunknak és szegényedésünknek.

Csüggedés fog el, keserű mosoly­
nál állunk a nagy probléma előtt: 
vájjon mikor látjuk megvalósulva Szé­
chenyi nagy szellemét, profétaszerű 
jóslatát V!

Lehet-e ezt reménylenünk, ha egy 
tekintetet vetünk e beteg, szegény ha­
zára; a politikai térén, szemeink előtt 
folyó legerkölcstelenebb politikai Pi­
sákra; ha látjuk a beteg küzdését, a 

. legválságosabb kivándorlásokat okozó 
nyomort; halljuk lépten-nyomon az 
elégedetlenek panaszát és zúgolódását.

Mindenütt elégületlenség!
Elégületlenség a viskóban ezért 

olyan nagy arányú a kivándorlás is 
Amerikába; elégületlenség a palotá­
ban. A panasz hangja visszhangra kél 
az egész országban, már nem bol­
dog a magyar! lágyrésze szidja a koa­
líciót, a kormány tehetetlenségét: más 
része egy letűnt párturalom bűneit; 
szidják a zsidót, a protekciót és a há­
nyán, annyi félét. Ez nem jut álláshoz, 
mert nem tulipános, a másik meg az­
ért mert nincsen protekciója; az nem 
tud megélni diplomájával mert sok a 
konkurrens; a föl.'művelőnek sok az 
adója, az iparos pedig nem tud meg­
élni, mert nincsen reá szükség.

De nem-e magunk vagyunk e szá­
nandó állapotok okozatja?

Alidon Széchenyi e szavakat mondá: 
„Magyarország nem volt, de lesz" 
megjelölte egyúttal az utat, melyen 
haladva őzéit érnünk kell év. az ipar­
unk, kereskedelmünk év ga/dászatunk, 
nagy arányokban való fejlesztése. Erre 
utalnak hazánk etnograpiuku vísz«-
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nyai és a természet adományozta ku 
esek kiaknázása.

Miként használjuk ki a termés/ 
által nyújtott adományokat; min: ki 
vetjük Széchenyi nagy szavait: mutat­
ja iparunk, kereskedelmünk és mezé. 
gazdászatunk lassú sok tekintetben 
igen szomorú fejlődése. Alig vagyunk 
képesek e gazdag ország kincseivel 
lépést haladni a szomszéd országuk 
kereskedelmével. A mait évben Buka­
restben rendezett közgazdaság; kiál­
lítás fényesen beigazolta, hogy Roma­
nia erős versenytar. unk közgazdaság! 
téren es nem kicsinyeiben., sem Szer­
bia, sem Bulgaria versenye sem, 
Oroszországé pedig, ha belső politi­
kája ezt megengedi félelmetes lesz 
reánk nézve nem szólván Austi ­
nról melynek kultúrája és közgazda­
sága S7.az.auos évi biztos alapok»ai 
nyugszik mi gyámoltalanságunk 
és örökös párt és az örökös belv i- 
l< mgások folytan.

Mert a mi kenyerünk nem a ko­
moly munka, h .nem az örökös poli­
tika, amelyben sajnos mindig 
és leginkább csak magyar-magyarral 
áll szemben, és e harezban soh’se n 
az ideális tökéletes es jé) t cél, hanem 
a személyi kultusz meg a szeméivi 
gyűlölet.

Es eme ádáz iiurezban észre sem 
vessz tik jövőnk siralma' állapotát, be­
teges közviszonyaim;a tünetei: és el-

TÁRCA.
A szép Ziaticza.

Karásony felé járt az idő. A meteoroló­
gusok, mintha csak összebeszéltek volna, 
kritikus napokat jeleztek s ezúttal nem val­
lottak szegyent tudományukká!. Kemény 
hidegre turánit az idő, hogy csontkeményre 
tagyott az országút göröngye s sziklake- 
menyre a lolyo vize. A fákról lepotyogtak 
a verebek s százával feküd' élettelenül az 
országút mentén. A hó cs ott az em­
berek lal>a alatt s didci vgtvK az égen a 
hidegben a csillagok.

Dideregtem én is.
Vártán állottam Zágráb város egyik legné­

pesebb utcáján, az adóhivatal előtt. Őriztem 
az állam pitizét, l.ogv rossz eml erek el ne 
lopják, a nut a wgrehaitok szeg» ny embe­
rektől behajtottak.

Az. éj leszállóit már, de meg messze az. 
éjfél, amikor felváltanak. Örökkévalóság 
ilyenkor minden negyed óra. Csend, nyu­
galom mindenfele, mintha kihalt volna a 
város. A gazlámpák sápadt fénye rászóródik 
a fehér hömezóre. melynek pelyheit, szem­
eseit ezer meg ezer szili! un villogtatja, 
csillogtatja.

Fel- s alájártam az. őrhelyen. Abba

hagytam meg újból elölről kezdettem az. 
unatkozást. A jó isten a megmondhatója, 
hányszor mondottam el magamban az egy­
szeregyet s hányszor számítoltam ki, mein 
nyit lépek egy perez alatt s ige menynyit 
kel! lepnem egy óra alatt amikor felváltanak

Miért ? magam sem tudom.
I alán azért, mert elmúlhat, s a múltnak 

bajait, veszödségeit leghamarabb ! ledi a 
halandó.

Ábrándjaimat zongora s ének hangja 
zavarta meg. Mélabuis akkordjai a ! Inai. 
a szemközti földszintes ház egyik ablakán 
szűrődtek keresztül. Tompán, mint távoli 
vihar zúgása és fájdalmasan, mint a ked­
veseiket siralóknak halotti éneke.

Figyelni kezdettem. Fürkésző tekintetem 
a kivi Iá lőtt ablakra esett. A fehér csipke­
függönyön keresztül beláthattam a szobába. 
Madonna arezti, szőke Icáim ült a zongo­
ránál. Egyike a legszebb ma arexoknak, 
melyeket életemben láttam. Környezett., s 
könyci leperegtek alabastrom a réz,aí.

Szomorú magyar dalt játszott és énekelt;
Kisérj ki rózsám síromig 
Az örök nyugodalomig.

Lebilincselve állottam egy helyben s te­
kintetem rászegezinlöitt az igéző» tiiueménvre. 
Kiváncsi érdeklődéssel hallgattam a temetési 
énekek dallamára emlékeztető dalt s azon 
csodálkoztam, hogyan énekel ez a Ieáin­

ni,m var unit. hiszen Zágr.u-bail m igvat s/■»t 
Is dig lein a hallani.

Mi lány pillanat nmiva el Ugatott .zon­
gora . . A Icáink . ; íuhiokh» / Kogasba
veszett. Hirtelen k.-zv! kapott eg\ arcképet, 
s csókjainak özönevel áraszt»dia el. Ma ti 
ráhorull a zongorára, s ott s n keserves», i, 
mint ,; I árját veszteit vau : damn a jegeit ve 
száraz ,gnn.

Melyen meghatott , le iiyka szenvedés 
(jyö'tört a kivánes.sag. ki lehet ez a gy, 
illek, s mi nagy bánata lehet szövitek, hogy 
záporként hullanak könyvi ?

A vántakommandáns f: íplár s/ i á; m 
mögöttem. Az őrt ;<•/» de t .da 
felx állott : Cz■ »dar d, ». », , iu
úr. Siessünk a vartaszol i i. mi m I 
felinél» gs/ü; Szer. /' nk I i 
pinezi: a I. tőiz Iitt !i nk s

i ai hízom eg, - z lü (I' /I a: I 
dégről. M sitit i.nl.d md i i, -i 
időjáráson. Csak m - -I -■> i »
értem, tt
sen összei.'ígytam. A h / - ■ a: .-! limai;,
meg se tudtam mozdít m . I pl m ik ke. 
lett a kézi\: l leí’iizm mi.: I I mo :n éles, 
illetsz»', I ijilah an h - ! i/'itl, mmi.r' sz, <
meg száz apr»í tűvel s a illek voiua.

A várt n v 'll vadéin vett cg\ z iáibla 
h<»rv.it fűi is, ()niu utes t i■■ un, ; at»m i 
pajtásom, tsend» < ” a . tki többnyire 
veííink m.'e.'V,';'»»kk : l rtott. Azéit szolgált



lenségvink gyarapodásai, mvgizmoso- 
dás it. Pedig kereskedelmünk pang. 
iparunk e<aki< állami támogatással 
képes idvig-óráig a saját Iában is 
megállani. de haladni már nem tud. 
mert nem urekediitik kellő áldozat­

os \állalkozási szellem­
mel ' is államokkal versenyezni. Nem 

djuk : mén Íját a rendszeres és ész- 
■ rI a./dalkodásnak. Apáinktól örü­
lt s • <)l-, isnak hódolunk kevés kivé- 

:leg s: szántunk, vetünk, 
úgy mint ők tisztelet az 

v st'ivndö kivételeknek gép- 
ve jé)t. rosszat, stoikus 

■mai megelégszünk a kevés- 
azzal ant a föld áu, de azért 

-m a fáradunk, arra már nem 
a Id:./1:1:hogv többet és jobbat 
k tpiiin’ ; * tag a mostani válságos 

i. sá . is/.mvok között erre nem 
ts,i!: I ás/diiatunk, de hisz abban 
; jlik . heivt • g izdáikodás titka, nem­
csak nYit ’!"ivede;i';eztetni, amennyi 
s/iiks gk ■ .s . ledezésére kell, de hogy 
vagyonunk.ií gyan;pitani, áruinkat és 
termén) cinke megf e léién értékesíteni 
is tudjuk.

Kereskedelmünk es sok tekintetben 
gazuás/atimk elmaradását, helye­
sebben : a viszonyoknak nem megfe­
leli haladását szomorúan igazolja, az 
óriási mértékben megnyilatkozott ki­
vándorlás Amerikába, midőn leg­
jobb erőink hue au mondva az őket 
tápláló rögöknek és messze ide­
genben keresnek boldogulást, anyagi 
jólétet.

Mert bár földünk mostani áremel­
kedése a gazdasági hanyatlás ellen­
kezőjét látszanak igazolni. ne fe­
ledjük. hogy ezen jelenség nem min­
dég reális, mert nun áll arányban 
a, föld azon rtékével mely arányban 
állana a hozom mennyiségével, 
hanem ezen jelenségek olcsóbb ka­
mata és más természetű pénzviszo­
nyaink természetes folyományából fa­
kadnak vsak. kis igv szomorú, sőt két­
ségbeejtő jelenség ez egy olyan or­
szágban. hol annak természeti viszo­
nyainál fogva utalva lennénk napi­ * I * * * * * 7

in. így: n ; /rviitivn, hn.g\ a magvar mx-lvvt 
megtanulja, a magvar kat<mat sínéi 

\ várta szoba vaskályhájában vidáman
I átn őtt a tűz. Oda telepedtünk mellék* és
: s/.i Igvtni kezdettünk. Elmondottam neki.
m i láttam, mit hallottam az imént. Elko-
mnrndutt , s nivni szünet titán ig\ válaszúit:

Elmondom neked v szép leány törté-
ío. ftHl-mi. meg fog hatni sorsa téged is.

7 itt. ..oak hívják, s leánya Mikszies ka­
nak. a bin s ii«m; i politikusnak. Mikszi- 
t hirelml bizony1 ni ismered, Eanatikus 

i"i\ t. a lvgtnly.'.bbak közül való, aki ádáz 
;\:.i óv viseltetik a magvarok iránt.

mek tk < ■ a inegmonthatöja. Az 
i/ than bizonyos. Img) a liorvát nép min- 

t'i a unjanak nyomorúságának okát a ma- 
n ‘ki . n latja s a hol vsak tudja, becs­

alva ókét Emlékezhetsz a tavaszi 
n.v\ ni agy.Hellenes tüntetésekre, mikor a 

Zo ráhhatt járt. azokat a tüntetéseket 
Wiks/ies 1 .iz.tr rendezte. I elesége néhány 

I tt elhalt, s igy egyetlen gyermeke 
Zlatie/a egyedid maradt vele.

A múlt télen ide helyeztek át a Imszá- 
lukhnz egy főhadnagyot. Csinos, barna, 
gavallér, úri ember. Régi magyar nemesi 
vsaiul sarja. Nekem testi lelki jó barátom.

Ezzel megismerkedett Zlatieza. Az isme­
retség meglehetősen regényes körülmények 
között jött létre. Elmondom neked azt is, 
talán nem érdektelen. vége k«iv

kenyerünk forrásával, a termő föld 
észszerű művelésével foglalkozni, 
és értékét, nem a fokozódó hozom 
mennyiség nagysága, hanem leg­
inkább reális külső tényezők előmoz­
dítása által fokozni.

Mikor sorakozhatunk oly ország 
mellé, mint a kis Hollandia, ki termő 
talaját a tengertől hódította el; abból 
sajátította ki fáradságos munkával, 
gátak segélyével és tudta a földet oly 
termővé tenni és úgy értékesíteni, 
hogy holdjának értéke három, sőt 
négyszeresen is felülmúlja legjobb 
termő földünk értékét!

Mennyit kell a földnek ottan jöve­
delmi, zni, hogy e horribilis árt elér­
hesse !!

Vessünk egy pillantást iparunkra is.
Mit látunk Ott? a kezdetlegesség 

lega.lso fokai. Mint az utczara kited 
gyermek tengődik uton-utfélen. El­
őzőnk hazánkat a tulipánjeivé- 
nyeink dac/ára <. külföldi ipar; 
elnyomja a mi iparunkat és tönkre teszi 
azt saját hazánkban.

Az igaz hallo;tunk nagy és szép 
szavakat, úgy réguite mint legutóbb 
is az országházhan iparunk elő­
mozdításáért ; ankettezi'mk, tartunk 
ipargyűléseket ahol panaszkodunk, 
sopánkodunk . alakítunk iparegyesüle­
teket, szövetkezeteket, staíisztikázunk, 
gyártjuk a szebbnéi-szebb memoran­
dumokat, ezreket költünk deputatiókra 
és egy-egv masz! .gos kegyelmes Ígé­
retért: azért haladásán aránylag
keveset lenelitünk, kiemelkedő) liatal- 
nas arányait nem látjuk sehol és ál­
ami támogatás nélkül boldogulni egy­
általán nem tudunk.

Hát bizony szomorú jelenség ma­
gában már az, hogy gyáraink mind 
állam gyámoliíásra szorulna!: és hang­
zatos hazafias frázisok nélkül pros­
perálni nem képesek. Mert sajnos, a 
magvar iparnál és a magyar kereske­
delemben ;s a politikai szabadalmak 
rendszere virágzik. Monopólium és ál­
lami segítség: az igyekezet czél-
pontja.

HiglX
Hivatalátatiás. Eallcr Alajos tegnap 

délelőtt adta át a vepvödi község jegyzői 
irodáját |uhász Sándor kueorai községi al­
jegyzőnek, akit dr. Sz chényi lamas járási 
fő szolgai aro a helyettesítéssel megbízott. 
Az átállásnál a beteg főszolgabírót Schick 
Ernő th. szolgabiró helyettesítette. Faller 
Alajos már holnap átveszi a kulai jegyzői 
hivatal vezetését.

Jubileum. Kvt érdekes jubileum fog 
ez év folyamán Kuli községben megtartat­
ni. Az egyik az önkéntes tűzoltó egylet 30 
éves,- a másik a Kulai Dalárda 20 éves ju­
bileuma ívsz. Mind a kettő zászlószentelés­
sel lesz egybekötve. A tűzoltó egylet jubi­
leuma hallomás szerint — június 29. és 
30. napjain lesz megtartva . a dalárda az időre 
nézve még nem határozott. A jubileumi ké­
szülődésekről illőnként értesíteni fogjuk ol­
vasóinkat.

Helyettesítés. I aller Alajos helyette­
sítésével megbízott Juhász Sándor kueorai 
aljegyző helyére I >r. Széchényi Tamás fő­
szolgabíró Léit György kulai ölső Írnokot 
bizta meg a helyettesítéssel.

— Az érdem jutalma. Lapunkban is 
megemlékeztünk annak idején azon fárad­
hatatlan tevékenységről, melyet Bozzay Béla 
járási számvevő Kula község adóügyének 
rendbe hozása érdekében kifejtett. Heteken 
át kora reggeltől késő estig a községháza 
tanácstermében tartózkodott, az adófizető

polgárok adókönyvecskéit az adoiókönyvvcl 
összehasonlította, az adókat előiratta, be­
szedette, szóval a legnagyobb figyelemmel 
és előzékenységgel, a legjobb akarattal, 
tanácscsal, tettel a közönség rendelkezésére 
állt. Sikerült is neki rövid 5 hét alatt 80,000 
K adóhátralékot beszedni és Kula község 
adóügyét teljesen rendezni. E ténykedése 
által szerzett érdeme nem is maradt elisme­
rés nélkül. Mint örömmel értesülünk, Kula 
község képviselőtestülete a múlt szerdán 
megtartott közgyűlésén Bozzay Béla járási 
számvevőnek a község érdekében kifejtett 
önzetlen iigybuzgóságát 500 K jutalommal 
honorálta. Csak a legmelegebb elismeréssel 
adózhatunk a községi képviselőtestületnek e 
szép elhatározásért.

Uj jegyzői lak Kulán. A in. szerdán 
megtartott képviselőtestületi gyűlésen meg­
bízást kapott a községi elöljáróság, hogy az 
űj községi jegyzői lak építésének előmun­
kálatait haladéktalanul kezdje meg. Az elöl­
járóság nyomban meg is bizta Dudás Fá­
bián oki. mérnököt, hogy az építési terve­
zetét és költségvetését készítse el. Az. uj 
jegyzői lakot a réginek helyén még a nyár 
folyamán fel fogják építeni.

Közgyűlés. A kulai takarék- es hitel­
intézet r. t. a múlt vasárnap d. ti. tartotta 
meg évi rendes közgyűlését az intézet he­
lyiségében a tagoknak élénk érdeklődése 
mellett. A közgyűlést Schick Mátyás korel­
nök vezette a tőle megszokott tapintatos­
sággal és figyelemmel, Dr. Récsei Ede igaz­
gat!) röviden ismertette az elmúlt üzleti év 
eredményeit amelyek csaknem kivétel nél­
kül igen örvendetesek és rámutatott azon 
szépséghibára, hogy inig a betétállomány 
a múlt év végén csak 713.487 K volt, ad­
dig a váltótárca 1.312,948 K-át, jelzálogköl­
csön összege pedig 680,063 K-át tüntet, 
föl és melegen buzdította a részvényeseket 
a betétállomány növelésére. Ezután a köz­
gyűlés a zárszámadásokat, valamint az igaz­
gatóságnak a nyeremény felosztására vonat­
kozó javaslatát egyhangúlag elfogadta és a 
fölmentvényt az igazgatóságnak és felügyelő 
bizottságnak megadta. Végül a választmány­
ban évközben megüresedett három helyre 
titkos szavazással Mill a Antal, Dr. Göttche 
Frigyes és Csajági Bernát részvényeseket 
választotta meg a közgyűlés, amely ezzel a 
napirendnek kimerítése után hefejeztetett; 
de annál lelkesebben tolytatódott a fehér 
asztalok mellett a Gerber-féle vendéglőben, 
ahol dr. Récsei Ede vendégeiül látta a köz­
gyűlés összes tagjait. A kedélyes áldomás­
ról csak késő este oszladoztak szét a_rész­
vényesek.

A „Kulai Dalárda“ által folyó hó 
11-én tartott jelmezes bohócestélyen Onagy- 
sága Deák Nulla úrhöly kártyavetö cigány 
leánv jelmezben gyűjtött 2 K-át, a pénz­
tárnál 'felülfizettek ; Mezey Zsigmotul 12 K, 
Heine Nándor is Pallós Jenő (Verbász) 8-8 
K, Dr Ormai Kálmán és Schlagetter Lász­
ló 6-6 K. Knefély Nándor és Zwipp Károly 
(Óhecsc) 4-4 K, Dr. König Soma, Zwipp 
Ferenc. Magrissó Albert és Szakácsi Andor 
3-3 K, Síéin Bertalan. Seidl Ödön (Verbász) 
Biró Béla (Verbász) Bétsch Jakob, Zwipp 
Rezső Ohccse) Veszelinovits István 2-2 K, 
Bauer János, Mudrák Rudolf (Iglati, Mor­
vaország) Lene Vendel, Kirilovits Izidor, 
Főnyi Ottó (Verbász) Kardos Jenő, l.öwy 
Adolf és Milutinovits Bnskő 1-1 K, Mely 
nemeslelkü adományét a dalárda ez. utón 
mond hálás köszönetét.

Választás. Kula község képviselőtes­
tülete a múlt szerdán megtartott közgyűlésén 
töltötte he a jegyzői irodában üresedésben 
volt irnoki állásokat. Megválasztotta Féli 
György eddigi községi Írnokot első- Buj- 
nyik János volt ókéri,- egyidö óta itteni he­
lyettes írnokot második,- Eremits János 
mozsori Írnokot harmadik- és végül Dudás 
Márton helybeli eddigi helyettes Írnokot 
negyedik Írnokká.

Farsang. Szép volt, jó volt; kár, hogy 
rövid volt. Es ami fő : a vége különöseit jó 
volt. Szombat: hál; vasárnap: bál; hétfő: 
hál ; kedd : bál. Mein Liebelten, was 
willst du noch mehr? Ilyen báli torló­
dásra, mint az idei farsang-végi volt, még 
a legöregebb emberek sem emlékeznek. És 
nem volt sok. A fiatalok kitartottak, az őre-



g.‘k nem elültek ki, az erszények nem untak 
bele. Mindenütt vnlt vendég bőven; min­
denütt visszhangzott a táncterem a jókedv 
vidám hangjaitól ; mindenütt szólt a zene, 
ropogott a teán ez kivilágos-kiviradtig. Kar­
neval uralma régóta nem volt ilyen zajos 
Kula községben. A vén boltéin derekasan 
kitett magáért. Minden egyes táncmulatság­
ról külön-kiilön megemlékezni e szűk térben 
csak nem lehetetlen. Egyről azonban nem 
beszélhetünk általánosságban. A kulai da­
lárda hohóczestélye megérdemli, hogy nc- 
hány szóval külön is foglalkozzunk vele. 
Régóta nem volt részünk ilyen sikerült far­
sangi táncmulatságban, mint a kulai dalárda 
által húshagyó hétfőn a kaszinó helyiségei­
ben rendezett álarcos, jelmezes bohócesté­
lye volt. A közönség szinte tódult a mu­
latságra, s az álarcos, jelmezes vendégek 
folyton változó tarka-barka csoportjai, mint 
egy gyönyörű kaleidoskop szinpotnpás ké­
pei vonultak el a gyönyörködve szemlélők 
nagy tábora előtt. A szép, Ízletes és kedves 
álarcosok névsorát épen ezen körülmény­
nél fogva nem hozhatjuk ; de annyit, mond­
hatunk, hogy gazdag, változatos, előkelő, 
gyönyörű színezetet kölcsönöztek az egész 
mulatságnak. A dalárda is derekasan kitett 
magáért minden föllépésével; énekszámai­
val remekül illeszkedett be az estély díszes 
keretébe. Hokstok György hamiskás föllé­
pése „Szeretem a műket“ ez. monológnak 
ügyes, előadásával, szintén kiérdemelte az 
elismerés babérkoszorúját. Az első négyest 
36 pár táncolta, de táncolhatták volna sok­
kal többen is, ha nemes fiatalságunk nem 
lenne olyan kényelemszerető. (Tisztelet a 
kivételnek!) Hogy a mulatságnak anyagi 
sikerét se hallgatjuk el, fölemlítjük, hogy a 
mulatság bruttó jövedelme meghaladja a 
350 K-át. Sok ilyen szép sikert kiváltunk 
a Kulai Dalárdának.

Meghívó. A cs. és kir. 7ü-ik gyalog­
ezred zenekarának közreműködése mellett, 
Kulán, í. hó 17-én (vasárnap), az újonnan 
épült „Nemzeti szálloda“ megnyitása alkal­
mából tartandó hangversenynyel egybekö­
tött ünnepélyre van szerencsém b. ezimet 
családjával tisztelettel meghívni. Hokstok 
Mihály szálloda-tulajdonos. Belépődíj sze­
mélyenként 1 K. Kezdete este 8 órakor.

iparbál. A kulai ipartestület f. hó 
10-én, farsang vasárnapján Rockenstein 
József vendéglőjében egy szépen látogatott 
es jól sikerült iparhált rendezett a rokkant 
iparosok alapja és saját könyvtára javára, 
mely 122.56 K jövedelmezett tisztán a jó­
tékony czélokra. A nemes czélokra túlfize­
tésekkel ItozzájarultaK : Wighart Ede elnök 
4 Iv Hullák Jakab es Holich Simon 2.20-2.20 
K. Kiefer Henrik 1.60 K. I. wv Adóit 1.40 
K. Hútira Viktor, Kirilovits Izidor, Juhász 
István, Spiller Rezső, Róth Flórián, Knefélv 
Nándor 1.20-1.20 K. í'uhálák József Offer- 
beclter Antal, Trebitser Sándor, ifj. Varga 
Károly, Höflich Mátyás és Krelesz Péter 
szabó 1-1 K. Nusz György 80 l. Rodolla 
Nándor 60 f. V'anyér József és Lasser János 
c.0-50 f. Ábel Miklós. Ábel József, Eubastvik 
János, Bolt Henrik, Jung József, Fuchs 
Lajos id. Alexander József, Stojsits István, 
Burcsák Gyula, Eper István, Fürstncr Lajos, 
Bauer János, Schletneuder István, La ki Béla, 
Krebsz. Héter czipész, id. Sevaracz István, 
ifj. Sevarac István, launch János, Krämer 
Mártott, Magyar József, Nusz Péter, N. N. 
Ruyer József, Kardi János, Tudora György, 
Nagy A. József és Hirtl Sándor 40-40 f. 
K’eutz Ferencz, Gyurkovits Sándor. Treuer 
József bád., Szukula István, Sevarac Károly, 
Szegedi János, Heil József, Kempl Lajos, 
Reghez Illés, Regécz Géza, N. N. Uríaán 
János, ifj. Geszler Ferencz és Jovánovits 
Károly. A nemes czélokra adott túlfizetése­
kért ezennel ezer köszönetét mond és nyug­
tázza az ipartestület elnöksége.

A kulai iparos és kereskedő ifjak 
I. hó 12-én a Hungária vendéglőben Swartz 
Károly tánctanitó tőrendezősége mellett igen 
sikerült és szépen látogatott bohóczestélyt 
rendeztek. Az. estély sikeréért dicséretet ér­
demelnek még Smidt Ferenc (szabó). Dévai 
Pál, Glüsser Lajos urak, akik szinte fárad- 
hatlanok voltak a rendezésben és a vendé­
gek toborzásában. Nagyrészt nekik köszön­
hető, hogy oly sok és csinos jelmez volt

látható, névszerinti Swartz Frida (Csurog), 
Karacsek Terka (Újvidék) (bébe), Knefélv 
Iluska és Juliska (Cservenka) (virágárus lá­
nyok), Art Margit, Braun Herrn in (magyar 
menyecskék), Nagy Gizi. Morvát Verőn, Ilka 
és Etel, Glüsser Katica, Varjait Ilona, Dodi­
nál Teréz, Gyű t its Péter, Hu nyár Józsi és 
Kristóf (dominók), Müller József (rokokó). 
Felülfizetni szíveskedtek : Bettelheim és tsa 
Bpest, Franz Fiilöp, Rockenstein J, Kling- 
vvart M. 2 2 K, Elesánszky Iván, Juhász 
István 1.20 1.20 K, Kister Mihály Verbász.
Murányi Vilmos Bpest 1 1 K, Trebitser S,
Müller József 80 80 f, Glüsser Mátyás, 
Bertron F, Fejős N. 60— 60 f, Lasser János. 
Rőt N, Abel József ifj. és Vendel 40 40 f, 
Sevaracz K. 30 f, Nagy István, Legyemhez 
Sz, Pcjsity N, Havasi N. es NN. 20 20 f, 
mely összegekért ez utón mond hálás kö­
szönetét a rendezőség. < hőmmel értesítjük 
a t. közönséget, hogy a len mulatság igen 
jól sikerült vs a bevétel tiszta jövedelméből 
3 szegény iskolás Hibáztatott fel.

önvédelemből. Annak idgjén irtunk 
az országúti utonállásről, amely a cserven­
ka szivaczi országúton a múlt nyáron le­
játszódott. Ugyanis két vgény megtámadta 
a biciklin jövő Guszman Lipót kulai fiatal­
embert, a kinek útját el.ilIták és életveszé­
lyesen fenyegették. A megtámadott Gusz­
tiimul önvédelemből revolverét vette elő és 
az. egyik utonállót lelőtt a másikat meg­
sebesítette. A szegedi tábla a héten foglal­
kozott v hünügygycl és Gusztimon 1 ipótot 
felmentette.

Kinevezés. Hetteszheimer Henrik uj- 
verbászi ev. ref. káplánt a püspök Banov- 
cére papnak nevezte ki.

Születésnapi ajándék. Kármán Jó­
zsef verbászi ev. ref. lelkész, meg vei köz­
életünk közbecsiilésben állé) tagja, abb<űI 
az alkalomból, hogy a napokban ülte meg 
82-ik születési napját, 200 K-át ajándéko­
zott a szegényeknek.

Gyászjelentés. Dr. Simonovits Vilmos 
és neje mérhetetlen fájdalomtól teljesen meg­
törve. tudatják, hogy kimondhatatlanul sze­
retett és felejthetlen kis fiuknak l.aczikának 
piciny szíve folyó hó 11-én d. u. 5 órakor 
élete K2-dik havában megszűnt dobogni. 
A drága kis halott porhüvelye í. hó 13-án 
ti. e. 10 lírakor fog a bácskeresztúri izr. 
sírkertben örök nyugalomra tétetni. Bács- 
keresztúr, 1907. február 12. Áldás és béke 
hamvaira!

A minister köszöneté. A vallás- es 
közogtatásiigvi minister Doroszló, Jánoshal­
ma és B.fjsa községek elöljáróságának a 
siketnémák szegedi intézetének támogatá­
sáért köszönetét és elismerését nyilvánította.

Tiszai áthidalások. Vmegyénk na­
gyobb arányú fejlődésére bizonyára kis/ái- 
mithatlan befolyással lesz annak a kérdés­
nek helyes megoldása, a tiszai áthidalás a 
vármegye mely pontján történjen meg - 
'Vitelen vagy Oheesén-e? Ez ügyben a vár­
megye alispánja elnöklete alatt a vmegyei 
kiküldöttek e Ilii 20-án Obecsén tartanak 
értekezletet.

Uj lelkészt kapott az óbecsei egye­
sült ág. ev. és ev. rét egyház Mandl György 
evangélikus lelkész, újvidéki szülött szemé­
lyében, kinek ünnepélyes beiktatása e hó 
10-én ment végbe.

Elmozdított ügyvéd. A szabadkai 
ügyvédi kamara Dr. Ivánovics Pál volt ne- 
metpalánkai ügyvédet a fegyelmi bíróság 
ítélete alapján elmozdította és a kamara 
lajstromából törölte.

Az ó- és ujverbászi iparossegédek 
egyesületének alapszabályait a bclügyminis 
tei jóváhagyta.

A szabadkai ügyvédi kamara Bes/.e
Antal mélykúti és Dr. Kun József szabad­
kai ügyvédeket az ügyvédek lajstromába 
folytatólag felvette.

A B-Bodrog várni, gazdasági egye­
sület hivatalos lapja, a Bácskai Gazda, mely 
az igazgató változás óta szünetelt, Giinthei 
Ferenc ügyvezető igazgató szerkesztésiben 
újból megindult, még pedig az eddiginél 
sokkal terjedelmesebb alakban, tartalommal 
és illusztrációkkal. Ezen, gazdákra nézve 
nélkülözhettél! mezőgazdasági szaklap nem 
sokára német és szerb, illetőleg himyvvác 
nyelven is meg fog jelenni.

Táncvizsga. Swartz Károly tánctanitó 
I. Ihí 24-en fejezi he a Hungária nagyter­
mében 6 hétig tartott tánctanitását, s ezen 
alkalommal zártkörű táncz-vizsgát illetőleg 
táncmulatságot rendez. Az érdekesnek Ígér­
kező táncz-viz.sgára külön meghívókat fog 
kibocsájtani.

Álarczosbál Paripáson. Vasakarattal 
fáradozik a pari pasi vasinó választn .ima 
egylete érdekében. Erre vall már az idei 
második, úgy anyagi mint erkölcsi sikt nel 
megtartott mulatsága. I hú 10 . n felvonult 
Paripás es környékének szemet kan zt 
tó gyönyörű jelmezekben kicsin. i . 
a külön e célra oda rendelt díszítő, s eg . 
tánc-mester álltai ízlésesen dekorált tünete 
remiben Lojzi“ cigány hangjai meii.tt. (1 
voltak Abraham Adolfné. Bcr/enkoviP i a 
térné (Bácsúitalu), Daka Jiizsefin', !; 
Fcrvncné (bei-e jvlmezoc n , Fngel Kar be . 
Erharden állnmar ’önök neje, l uk m •.

I lesz Mártomu (S/c ntfiilöp), Himnn. sbacli 
Gyulámé,Gorönvsi . (iizvlla (Sz.iliiács)lland- 

1 ler Jiiz.sefné, l lesz jiizsefné, Marx Mállóimé, 
Roder Samuiie, Spá-lvogcl Bélán . S/antei 
Györgyit Svultéty Kálniámné, Schweígér­
né, Simon !' /seine, Königne, Kézsmarky 
Gézám. (Szeiittíiiöpről). Ábra hám Rózába. 
Ábraliáiin Maiiska (Rococo), Pari! Gvuláim. 
(Bobherceg), Ber/.enkovics Lenke (Bács- 
IIIfalu) (cigány jelmezben). Daka Annussá 
(görög im). Drava Honi-..: (juhász), Dia h 
Lenke (cigány), bar vas C/eczilia, Heimann 
Annika. Handler Margit (cvgámylcany), Hesz 
Anna (spanyol m'<). Kany Fhiraeska (t• t- 
leány, Bácstijiahi) Kies/. Mariska (kémény 
seprő jelmezben, Hódság) Klees/ Katói,a 
(szakácsnő, Hódság). Marx Paula (kémény­
seprő) Rodei Ilonka (magvar leány) S/,inter 
Herminke (czigány leány) Spielvogel Ma­
riska, Spielvogel Ernesztin (magyar leány) 
Simon Madika (kék magy aroan) Man/ Ik ;- / 
(Gigerli) I.tikes Éviké (sokacz menyecske), 
Erb.ardt Éviké (Tündér Ilona) Stein Sam.,: 
(oláh leány, ijfaiu) és a férfiül.ír-. is k 
légiója. Az ei. negvest 22 pár a füzeit au a 
28 pár tánezolta.

Aratógép- tanfolyam Óbecsén. A
Cormiek amerikai .onto pg\ : ai im , 
taufolyamot i .lev i iaí vegeit Obvvsui. 
.du4 minden érdeklődő gazda könny 
rvi teljesen ingyen megtanulliatja úgy a ké­
vekötő. mint a m i k\ ro aianígépek keze­
lését.

Cukorgyár és vicinális vonat Zen-
tám. Egy bpesti ismert vág taréval sl 
tat Zenta városával egv ctiKorgvár létesít 
se egy keskenyváiganyn vasútnak Z ntái-'l 
a Tisza pariig való építése iránt.

Szabadka \ nos tői' nvliatnsngi |. 
gyűli se néhai Gaál ! -ereile helvébe pá 
Ivá/.at mello/isevei I ami b'int n - 
zeneisk. igazgatót luvta meg . Szabadka 
vár. zeneiskola iga/.gáti állasán . ki ne 
hívást 11 is fogadta.

Eajmok tujlödésc. Bá ni 
nagy lépesekkel halad l-u'e. Az id 
kezesekre kiadott iigid. be s .un i 
múlja 25-ot. S"l van egy ajánl... 
a községi I vili
feltételek mellett nn gvilagiian: 
fölött nemsokai a dönt az i- 4; : 
dig valiiszimilee keiive/oeti I 
azután az égisz község un. 
mos világítást k ip.

Kinevezés. Az a,
I nglmanii Frigyes va 
z.etiít a bácsalmási jlnr - 
vezetővé nevezte ki.

Bírói kirendelés 
törvényszék Wertliein 1 ■ 
albirót Zsahly.iia

Hírek az eg 
Ádám Hajósról M 
dór Mohóiról 11 
földvárról Moh 
misés Bácsi A11 c b 

Navralill I 
életének 81 -il 
jében febru o

Zás f I ősze il lel e \
magyaI daloskiu . z. ev ik 
tartja nagy ünnep:. ... k között z.is 
feleset A zászló szentelés dalvers im 
egybe lesz kapcsolva.



A zombori vmegyeház udvarán lé-
I sitviutű ártvzi kút munkáira a vmegye al- ■ 
ispáni hivatala versenytárgyalást irt ki. a 
iiK'lvnek alapján az ajánlatukat te'nr. 23-ig 
i,ell beadni Bboilrog vmegye alispáni hiva­
talában.

I; no!' i kinevezés. Barna Ágoston pa­
uk I .. : dijnokot az igazságügymi-
isu r ug' in zen ; Írósághoz Írnokká ne­

vezte k I.
■. ök í ti menj áss zony. < )szivá-

- I án In i a váru reggel a násznép
/a (it z.hu szül I etielmiaim Kata-
n i;;t in aszom megérkezését. A meiiyasz- 

uol M in volt feltalálható. Megszo­
rít!.' I ddig még vsak nem is sejtik, hogy 

merre vette az útját.
Csantaveri ki házasító egylet ki- 

• : . ii felszámolást, felszámolókul meg­
írta d Bél effy Károly ügyvédet és 

• I (ívni. községi jegyzőt. A szövet- 
ti vesztest gél igen sok esantavéri 

nihi lt és a szegényemberei kö- 
I eii sokat felette súlyos anyagi hajba 

keverte.
isméi változik az egyenruha. A

hu inai sztu isim t egy rendeletét 
>M.s iut közzé, melyben a honvéd tisz- 

III ul aim ul kiadott rendeletét meg- 
II., itia es a mostani osztrák jellegű zull­

en et iiii ól I régi egyenruha vise- 
; s. i 1 adelte el. A mostani zubbonyt a 
■ s/tv 2 év alatt viselhetik el.

Az egyház köréből. A király a ka­
in ; : sz kesvgyházi káptalanban Kleiner 
I ;IjI.n eiieklo kanonoknak olvasó kanonok- 
. át. .Ve i sk> oats Bal dr. ■ a kanonoknak éneklő 
.,monokká, /.midi Beter bácsi prépostnak 

orkauoiiokkíi, I lotfman Károly dr. föszékes- 
gvlia/i b'esperesnek bácsi préposttá. V.ali- 
ora Ágoston tlr. bácsi fiiesperesnek fő­

sz ki .egx házi főespc réssé, Sieve (iyörgy dr. 
tiszai főesperesnek bácsi főesperessé, Po- 
viselúl Bikáid dr. ifjabb niesterkanonuknak 
tiszai fővspvressv való fokozatos előlépte­
tését jovaihagvv a. az akként megüresedő if­
jabb mesterkaiioiioks.igot I lorvat (jyőzo dr. 
tli. papai káplán, érseki iroda-igazgatónak 
adományozta, Baresetieh József szundi plé­
bánost es Amon Bál dr. újvidéki plébánost 
pedig ugyan v ioszékesegyliázi káptalan tisz­
teletbeli kaimnokjavá nevezte ki.

l építkezések Bbodrogmegyében. 
Baesmegyi alispáni hivatala február 25-én 
írlejtest fog tartani a zombor—-óbeesei th. 

ut Ifi 50 kin. szakaszán újonnan építendő 
átereszek es útiárkok készítésére a zombor- 
hvzdáni kongó tégla-út fentartásálioz 1 2

\ .11 át szükséges 1 2000 m3 nagy szeni-
iseji dunai homok beszerzésére és a tisza- 
ist. ámt.ilv a temerini kongó téglaúton éven- 
kint t■■ ■ 1 j sitendo javítási és átrakási munkára.
A műszaki iratokat Zomhorban a ni. kir. 
ill lim pites/eii hivatalban lellet megtekinteni.

Országos Borvásúr Pozsonyban.
A ...M gvav Szőlősgazdák Oiszagos 1.gye­
sit h ti “ által !. é. március 23-25-én Pozsony­

in rendezendő IV. őrs/., borvásár iránt 
. ísárló körökben óriási az érdeklődés. Jel­

it egyesület a mult héten küldte szét 
oi.t'iM példányban bel- és külföldi bőrké­

ül- linknek és vendéglősöknek hornyilván- 
rt- lapjait, melyekül 120.000 hl. terme- 

• mi nevelő Ivor beszerzési forrása van 
n ! áilve. l nnék alapján a bel- és kiil- 

I . át hú tudom,ist szereztek arról hogy 
főleg ' -borokban meglehetős 

I készlet. kívánatos. hogy ha ilyenek 
tán a pozsonyi horvásanm megjelennek, 

ti -ven borokból mintákat is találjanak. 
Azért minden szőlőtermelő, ,i kinek eladó 
í -ura van, ne mulassza el azt a pozsonyi 
oivasárr.i bejelenteni. Bejelentési határidő 
Inm 20-a ti jár le. Borvásári szabályzá­

sit, I -lento lapokat küld, mindennemű 
a isit,ást nyújt a Sz (). li.“ igaz­

ija (Bpest., IX.. (Illői ut 25. II. 11.)
pl ess&line 
’ödium 
.'.'ouisine
I aYfeh
és , t len it vherg" selyem < Ki kr tol leljebb, hérment- 
vv v vámmentesen. Minta postafordultával. 

Mvm i iuH ívsvk h.irmvly nyelven mféz.endök :
an Seidenfabrikt Henneberg in Zürich.

42 sz. h. v. 1907.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
liirré teszem, hogy a kukái kir. jbiróság 
1907 évi V 9 3 szánni végzése következ­
tében Stern i lenrik javára Margusíty Jó­
zsef kulai lakos ellen 380 K s jár. ere­
iéig foganatosított liiztositási ki- légitesi vég­
rehajtás utján lefoglalt és 610 K-ra becsült: 
kész férfi öltönyökből álló ingóságokat 
nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kubai kir. jbiróság 1907 
évi V 9 3 számú végzése folytán Kulan, 
villást szenvedett lakásán leendő eszközlé­
sére 1907 évi március hó 1 napjának d. 
e. 8 óráját határidőül kitűzöm es ahhoz 
a venni szándékozókat oly megjegy­
zéssel hívom meg, hogy az érintett ingósá­
gokat az 1881. évi LX t.-c. 107. és 108 íj-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111. íj-a értelmében mind­
azokat. akik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelésit meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, anicny- 
nyiben az, hogy részükre a foglalás korában 
eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki 
nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igé­
nyükét az árverés megkezdéséig nálam írás­
ban, vagy szóval jelentsék lie.

Kelt Kilián. 1907. évi február 12.
Kanyó, kir. bírósági vhajtó.

435 sz. 1907.
Pályázati hirdetmény.
Kishegyes községben üresedésben 

levő 3 gyalogrendöri állásra pályá­
zat hirdettetik. Felhivatnak a pályázni 
óhajtók, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyeikét alulirt elöljáróságnál folyt) é. 
márczius 1-éig nyújtsák be.

Fizetés, havi utólagos részletekben 
fizetendő 440 K. A felszerelést a köz­
ség adja míg a ruházatot sajátjából 
tartozik beszerezni.

Kishegyesen, 1907. febritát 9.
Limbek Pál Szőke Rudolf

ietrv/.o 1-2 bin'

1089 sz. 1907.
Pályázati hirdetmény.
Bácsfeketehegy községben rendsze­

resített községi írnok végrehajtói 
állásnak betöltése ezéljabo! palyazat 
hirdettetik.

Fzen állás javadalmazasa a községi 
pénztárból havi eh »leges részletekben 
600 K.

Felhivatnak a pályázni szándékozók 
hogy pályázati kérvényüket a 6,387. 
sz. szabályrendelet 9. §-anak tnegfe- 
Ielőleg eddigi működésüket és erkölcsi 
magaviseleíiiket igazoló bizonylattal is 
felszerelve sajátkezüleg Írva, hozzám 
f. évi február 28-áig annyival in­
kább terjesszék he mivel később ér­
kezők figyelembe nem vétetnek.

Választási határidő utólag fog ki- 
tüzetni. Topolya, 1907. január 27.

Császár
■>„ 2 főszolgabíró

Pályázat.
Kueora községben 800 K készpénz 

fizetéssel egybekötött írnok végre­
hajtói állás van üresedésbe.

Az állást elnyerő mellékjövedelemre 
is számíthat.

Pályázni óhajtók nálam vagy sze­
mélyesen vagy levélileg mielőbb je- 
lentki/zenek.

Kttezorán, 1907. február 7.
Szakácsv Sándor

2-2 jegvzö

Bajmok község elöljárósága
403 szám 1907

Versenytárgyalási hirdetmény.
Bajmok község elöljárósága Bajmok 

községháza építés* 1 munkálataira ezen­
nel versenytárgyalást hirdet.

A községháza építési munkálatainak 
kikiáltási ára 76.810 K 32 fillér.

Az ajánlatok a Bajmok községhaza 
tanácstermében 1907 évi február 
hó 24-én délután 3 órakor tartandó 
nyilvános versenytárgyaláson szóbe­
lileg teendők meg. Ugyanekkor a 
kikiáltási ár 10",0-a vagyis 7681 K a 
tárgyalás megkezdése előtt letétbe 
helyezendő az elöljáróság elnökénél 
készpénzben vagy az elöljáróság ál­
tal ovadékképesnek nyilvánított érték­
papírokban.

írásbeli ajánlatok csak a verseny- 
tárgyalás napján és csak akkor fogad­
tatnak el ha a szükséges bánatpénz 
mellékelve van.

A műszaki tervek és a részletes 
árlejtési feltételek a községi jegyzői 
irodában ugv a délelőtti mint a dél­
utáni hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők.

Ä munka odaítélése a községi kép­
viselőtestület jogát képezi. Az erre 
vonatkozó határozat B-Bodrog vme- 
gye törvényhatósági bizottságának jó­
váhagyása után hajtható végre.

Bajmok, 1907. február 8. 
Lichtnecker Nagy József

jegyző 1-2 hiro

------ELíflDÓ-------
_♦ darab jó karban levő

kdzpon tfu tó ssizut ttyú
<> ős <V hüvelyesek, szivornyákkal;

egy 4 ló-erejii Locomobil
i-ső osztályú vizsgával. 

Megtekinthető ős bővebb értesítés 
nyerhető

a rizshántoló malomban,
, Kissztafniron.

ELiADÓ.
Szilárd anyagból épült, kényelmes 

beosztásit, nagy
l l B R I úri ház,
szabadkézből eladó.

Bővebbet, a kiadónál.

A legjobb magvakat 

A legnemesebb fáikat 

A legszebb virágokat

. 1 legdivatosabb csokrok 
és koszorúkat
friss élövirágokból

a legjobb minőség szavatolása mel­
lett szállítja

Mii ti le Vilmos
es. és kir. udvari szállító 
mag- és virágkereskedése 
— Temesvárott. —

A 'agy kő fl et es főár jegyzők ingyen

Nyomatott Berkovits Mark laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulan


